

无障碍环境建设，温暖赛场内外

本报记者 刘博通 突皓 刘硕阳 陶相安



乐观面对生活 书写动人篇章

刘硕阳

随着杭州亚残运会的比赛逐渐展开，可以看到，运动员的脸上常常挂着笑容。

这些笑容超越胜负，令人感动。在10月21日进行的轮椅篮球女子预赛中，柬埔寨队对阵中国队。虽然最终以28:88的比分落败，但柬埔寨队选手并不气馁，她们微笑着离开赛场，路过混合采访区时，还笑着向记者们挥手致意。她们的笑容传递出积极乐观的态度，展示了阳光开朗的精神面貌。

这些笑容诠释梦想，令人钦佩。10月22日晚，在杭州亚残运会开幕式上，作为中国体育代表团开幕式旗手之一，女子轮椅篮球运动员黄晓连持鲜艳的五星红旗入场，露出自信的笑容。体育帮助残疾人走向更广阔的生活，通过轮椅篮球，黄晓连打开了心扉，不断追梦圆梦，努力实现人生价值。

这些笑容传递力量，鼓舞人心。“最重要的是行动起来，变得开心快乐！”这是伊朗体育代表团田径运动员莫阿维始终坚持的信条。10月23日上午，她夺得本届亚残运会女子标枪—F56级金牌。这位东京残奥会冠军，希望用快乐感染并激励更多残疾人创造精彩人生。

杭州亚残运会的赛场上，许许多多的瞬间，给人们带来深深的感动。运动员努力书写勇气和梦想的故事；与此同时，亚残运村和比赛场馆里，工作人员和志愿者努力为运动员提供便捷、周到的服务，营造温馨、暖心的环境。一句句问候、一声声喝彩、一份份祝福，那些充满温情的互动把人们的心拉得更近，让更多笑容在赛场内外绽放。

本版责编：巩育华 高 信 王 博
版式设计：蔡华伟

验越来越好。”张女士说。

在杭州市临平区一家商场内，客服台上摆放着电子手语词典，台侧放置着可供租借的轮椅。商场各处，无障碍电梯、无障碍标识等一应俱全。杭州市无障碍环境的打造，为残疾人的生活提供了便利。

据了解，近年来，杭州市大力推进无障碍环境建设，全市无障碍点位及重要公共服务场所改造提升14万个，全市提升城市道路75条段、盲道3000多公里、缘石坡道2.9万处、城市人行天桥地道50座、无障碍公厕1600余座、公交站台3500余处，设立380个手语无障碍服务点，推出数百辆无障碍巡游出租车，打造了以西湖、良渚、运河等世界文化遗产为主的5条无障碍旅游线路。

“杭州亚残运会不仅是一场体育盛会，也是展现一座城市温暖和友爱的重要窗口。”陈卫强表示，“我们将以城市‘无碍’推动社会‘有爱’，做好杭州亚残运会各项工作。”

为了给运动员带来更加舒适的居住体验，杭州亚残运村设置了约1100个无障碍床位，还设置了轮椅充电桩、辅助器具维修中心等配套服务功能区。“此外，居住区内设置了盲文提示、位置示意图，各楼栋和区域的出入口专门安装了坡道。”亚残运村物业与信息技术中心副主任余佳说。

在运动员房间内，多个紧急呼救按钮以及防撞条、圆角家具、无障碍卫生间等，让居住环境更加安全、舒适。卧室区域，可进行高低调节的床位，为运动员上下床铺提供便利。此外，针对部分日常起居需要陪护的运动员，杭州亚残运村为他们配备了陪护床。

杭州亚残运村相关负责人表示，会持续做好无障碍环境打造工作，全力以赴为亚残运村民打造一个安全、舒适的亚残运之家。

优化城市无障碍环境

“杭州的无障碍环境一步步完善，社会对残疾人越来越友好，我感到非常高兴。”杭州市民张女士说。

张女士常年需要坐轮椅出行，随着杭州市无障碍环境不断改善，她外出活动的热情更高了。“日常出行既可以乘坐地铁，也可以选择无障碍公交车、无障碍出租车，出行体

图①：杭州亚残运会田径项目男子跳远—T11决赛，中国体育代表团选手邱东东在比赛中。 环球时报记者 崔 萌 摄

图②：杭州亚残运会田径项目男子5000米—T54决赛，泰国体育代表团选手在比赛中。 环球时报记者 崔 萌 摄



提升残疾人竞赛、观赛体验

“这里的场地条件非常好，我们行动起来特别顺畅。”杭州奥体中心体育馆给中国体育代表团女子轮椅篮球运动员黄晓连留下深刻的印象。

“杭州奥体中心体育馆建设时充分考虑亚运会和亚残运会的竞赛、观赛需求。”杭州奥体中心体育馆运行团队竞赛综合事务主任朱泽之介绍。杭州亚运会结束后，场馆快速开展转换工作，“为方便轮椅篮球运动员赛时行动和赛后休息，场馆对运动员下车区至赛场及更衣室的路线进行了无障碍改造，增加坡道，调整更衣室设施高度。”

据了解，杭州亚残运会共设置8个赛区，共有19个竞赛场馆，其中17个由亚运会竞赛场馆转换而来。带有盲文按键的电梯、“听声辨位”的无障碍洗手间、导盲犬休息的特别区域……在竞赛场馆里，暖心的设置随处可见。杭州亚残运会主新闻发言人陈卫强表示：“从场馆入口到各个功能区都已实现功能完善、安全舒适的无障碍环境建设。”

此外，杭州亚残运会各场馆团队原则上沿用亚运团队，并根据需要新增部分专岗人员，有针对性地开展特殊设备使用、助残礼仪与技巧、颁奖流程等方面的培训，确保赛事顺利进行。杭州亚残运会中国体育代表团副团长赵素京表示：“‘两个亚运、同样精彩’，是杭州亚残组委会给全体参赛人员的承诺，落实在赛事筹备的每一个具体行动中。”

打造安全、舒适的亚残运之家

杭州亚残运村内，处处设计不仅贴心，而且暖心。餐厅走廊的墙边安装了高低扶手，墙上张贴了盲文标识。餐厅内，放餐区的高度也有所调整，方便坐轮椅的运动员取餐，同时待取用的菜品也会预先装盘，方便人们拿取。轮椅就餐区特制桌椅加宽加深的设计，使运动员的就餐空间更加宽敞、舒适。

全面推进美丽中国建设

加快推进人与自然和谐共生的现代化

